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湖南省张家界市2018年普通初中学业水平考试试卷

地理

一、选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）

“二十四节气”是我国劳动人民智慧的结晶，2016 年被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。读“二十四节气示意图”完成下列各题。
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1. 关于图中“坐地日行八万里”解释错误的是

A. 地球自转周期为1天    B. 地球自转

C. 地球赤道周长约为4万千米    D. 地球公转

2. 在张家界地区“寒来暑往，天气逐渐转凉”这一现象的产生与下列因素相关的正确组合是

①是地球自转产生的 ②是地球公转产生的 ③此时太阳直射点正向北回归线移动 ④此时太阳直射点正向南回归线移动

A. ①②    B. ②③    C. ①③    D. ②④
【答案】1. D    2. D

【解析】本题组考查地球的运动特征及其地理现象。

1. “坐地日行八万里”是指地球的自转运动，说明赤道的长度约4万千米即8万里，自转的周期是一天。“坐地日行八万里”与地球公转无关。

2.  “寒来暑往，天气逐渐变冷”这一现象的产生是地球公转产生的，此时太阳直射点正在向南回归线移动。
3. 读世界局部图，判定下列说法正确的是
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A. ①地的经纬度是35°N、20°E

B. ②地位于南半球、东半球

C. ③地位于②地的西南方向

D. ④地位于五带中的热带
【答案】B

【解析】本题考查经纬网图的判读。读图可知，①地的经纬度为35°S、20°E。②地纬度为30°S，故其位于南半球；经度为25°E，故其位于东半球。③地位于②地的东北方向。④地位于南回归线以南，为南温带。故ACD叙述错误，B叙述正确。故选B。
下图为某区域等高线地形图，读图完成下列各题。
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4. 在图上量得索道的长度为5厘米，实际水平距离为500米，则该图的比例尺为

A. 1：10000    B. 1/10000000

C. 0      10千米    D. 图上1厘米代表实际距离1千米

5. 图中甲、乙、丙、丁四处有可能发育河流的是

A. 甲    B. 乙    C. 丙    D. 丁
【答案】4. A    5. B

【解析】本题组考查地图上比例尺的计算、等高线地形图的判读等知识。

4.  根据比例尺的计算公式可知，500米=50000厘米，该图的比例尺=5厘米/50000厘米=1:10000，故选A。

5. 图中甲、乙、丙、丁四处中，乙处等高线凸向高处，为山谷，有可能发育河流。故选B。
2017年8月8日，四川省阿坝州九寨沟县（33.2°N，103.8°E）发生7.0级地震，造成受灾区域部分房屋倒塌和人员伤亡。据此回答下列各题。

6. 地震发生时，在九寨沟旅游的小红正在酒店的10楼休息，此时小红的避灾逃生行为正确的是

A. 迅速乘坐电梯逃离    B. 从窗户跳下逃生

C. 将枕头抱在头上，躲进卫生间    D. 大声呼救

7. 四川省地震多发的原因是

A. 山区面积广    B. 位于印度洋板块与欧亚板块交界的地带

C. 大陆漂移    D. 位于太平洋板块与欧亚板块交界的地带
【答案】6. C    7. B

【解析】 本题组考查板块运动的的影响及其正确的逃生方法。

6. 身处高楼层时，乘电梯危险性较大；从窗户跳下逃生，容易造成身体伤害；将枕头抱在头上，躲进卫生间，可以获得生存的狭小空间；大声呼救在地震中起作用不大。故四项中，C项为正确逃生方法，故选C。

7.  四川省位于印度洋板块与欧亚板块交界的地带，地壳活跃，多火山地震，故选B。
读七大洲略图，完成下列各题。
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8. 2017年，电影《战狼2》席卷全国。影片中展示有辽阔的稀树草原和迁徒的代表性动物（雄狮、斑马、长颈鹿）的特写。上图大洲中符合这些特征的是

A. ①    B. ②    C. ④    D. ⑥

9. 下列对大洲主要特点的描述正确的是

A. ①大洲地形以高原山地为主，地势起伏大，中部低四周高

B. ③大洲以“地球之肺”、桑巴、足球文化著名，西临大西洋东临太平洋

C. ②大洲既有广阔的热带雨林，又分布着世界面积最大的热带草原

D. ④大洲有发达的经济，联合国总部、多元文化和移民国家，西部地势低
【答案】8. B    9. C

【解析】本题组考查世界上主要大洲及其地理概况。

8.  据图可知，①～⑦分别是亚洲、非洲、南美洲、北美洲、南极洲、欧洲和大洋洲；辽阔的稀树草原和迁徒的代表性动物都是典型的热带草原气候区的景观，非洲的热带草原气候最为广阔，故应选B。

9.  亚洲地形以高原山地为主，地势起伏大，中部高四周低，故A错误；南美洲西临太平洋东临大西洋，故B错误；非洲既有广阔的热带雨林，又分布着世界面积最大的热带草原，故C正确；北美洲地势东西高，中部低，故D叙述错误。故选C。
10. 美国决定从2018年3月23日起对价值500亿美元的中国进口商品加征关税。这一“逆全球化”的现象，损害了中美两国的利益，不利于全球经济的正常发展。下列关于加强国际合作的叙述，正确的有

①在国际合作中，发展中国家处于不利地位，应当拒绝国际合作  ②发达国家科技先进，经济发达，无需和发展中国家合作  ③由于各地区的资源、市场等分布不均，需加强合作才能共同发展  ④各地区经济联系越来越密切，息息相关，合作才能取长补短

A. ①②    B. ①④    C. ②③    D. ③④
【答案】D

【解析】本题考查国际合作的重要性。发达国家需要从发展中国家购买原料、出售产品，发展中国家则需要从发达国家引进资金、设备、先进的生产技术和管理经验，并购买一些本国难以生产的产品，因此，无论是发达国家还是发展中国家，都需要彼此之间进行积极的交往与合作，由于各地区的资源、市场等分布不均，需加强合作才能共同发展。任何国家都不是孤立存在的，总与其他国家发生不同程度的联系，各地区经济越来越密切，息息相关，合作才能取长补短。故选D。
11. 中国第五个南极科考站——罗斯海新站，于2018年2月7日在恩克斯堡岛正式奠基，预计2022年建成。下列关于科考队在南极地区所见所闻的描述，可信的是

A. 考察期间，南极地区温暖湿润    B. 到处冰雪覆盖，很难找到裸露的土壤

C. 在南极大陆，发现了不少正在作业的油井    D. 奠基时，罗斯海新站正处于极夜
【答案】B

【解析】本题考查南极洲的概况。2月7日，此时为北半球的冬季，为南极地区的暖季，也是极昼时期，但由于南极地区酷寒，不会出现温暖湿润的特征，到处冰雪覆盖，很难找到裸露的土壤，故B可信；A不可信；南极洲上已发现220多种矿物，除煤储藏丰富外，面向印度洋的查尔斯王子山脉有世界上规模最大的铁矿床，大陆架还有丰富的石油和天然气资源。但目前还没有开采，故C不可信；此时南极地区是极昼时期，故D不可信。

故选B。
12. 读图判断下列说法正确的是
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A. 中、美、澳均濒临太平洋，即澳大利亚图中甲所属大洋

B. 中美、中澳关系均属于“南北关系”，三国的合作有助于世界的和平与发展

C. 美、澳两国农业发达，区域化生产特征明显，字母B所属区域是美国著名的棉花带

D. 美、澳两国主要是白种人，英语为主，首都均是本国最大城市
【答案】B

【解析】本题对比考查美国、澳大利亚和中国的地理概况。中、美、澳均濒临太平洋，澳大利亚图中乙所属大洋为太平洋，甲所属的大洋是印度洋，故A错误；中国属于发展中国家，而美国和澳大利亚属于发达国际，故中美、中澳关系均属于“南北关系”，三国的合作有助于世界的和平与发展,故B正确；字母B所属区域是美国著名的乳畜带，故C错误；美、澳两国主要是白种人，英语为主，首都均不是本国最大城市，故D错误。故选B。
13. 下列对世界人口的叙述，错误的是

A. 目前，欧洲是世界上人口自然增长率最低的大洲

B. 人口的增长要与社会经济发展相适应，与资源、环境相协调

C. 中低纬度临海地区的人口分布多，高寒地区的人口分布少

D. 人口越多的国家，人口密度就越大
【答案】D

【解析】试题分析：人口密度=人口总数/总面积，可见人口密度的大小与该地人口总量和该地面积有关，人口越多的国家，人口密度不一定越大．故选项D符合题意．

故选：D．
14. 我国下列地区的农业生产，符合可持续发展要求的是

A. 西北地区开垦草原，利用丰富的光热资源发展种植业

B. 长江中下游地区种植大面积的春小麦

C. 东北平原利用肥沃的黑土种植甘蔗

D. 青藏高原河谷地带种植青稞、小麦
【答案】D

【解析】试题分析：西北地区年降水量少，气候干旱，可以发展畜牧业；长江中下游地区热量充足，降水丰富，大面积种植水稻；东北平原纬度高，气温低，利用肥沃的黑土种植甜菜；青藏地区的主要农作物为耐寒、耐旱的青稞、小麦、豌豆等，故选D．

考点：本题考查青藏地区的自然地理特征．
15. 与传统经济模式相比，低碳经济所倡导的是

①提高能源利用率  ②开发清洁能源     ③停止二氧化碳的排放  ④追求绿色GDP

A. ①②③    B. ①②③④    C. ①②④    D. ①③④
【答案】C

【解析】试题分析：

低碳经济是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济模式。低碳经济的实质是提高能源利用效率和清洁能源利用比例，核心是能源技术创新、制度创新和人类生存发展观念的根本性转变，目的是减少二氧化碳的排放，实现绿色GDP，故本题选B。

考点：本题主要考查可持续发展。
16. 中国北京获得2022年第24届冬季奥林匹克运动会举办权，成为第一个既举办过夏奥会又将举办冬奥会的城市。下列关于北京市的叙述，不正确的是

A. 政治、文化和国际交往中心    B. 名胜古迹有故宫、长城、十三陵等

C. 属于典型的亚热带季风气候    D. 中关村是著名的高新技术产业密集区
【答案】C

【解析】本题考查北京市的概况。北京是我国的首都，全国的政治、文化中心，也是国际交往中心；北京位于华北平原的北部边缘，北靠燕山，气候特征是夏季高温多雨，冬季寒冷干燥，属温带季风气候；北京历史悠久，旅游资源丰富，长城、故宫、颐和园、天坛、十三陵等名胜古迹被列入世界遗产名录。中关村是著名的高新技术产业密集区。故选项ABD叙述正确，C叙述错误。故选C。

17. 我国政府提出要“努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展”。实现这一目标的基础是

A. 经济可持续发展    B. 社会可持续发展

C. 生态可持续发展    D. 文化可持续发展
【答案】C

【解析】本题考查可持续发展的基本内涵。在可持续发展复合系统中，生态持续发展是基础，它强调发展要与资源和环境的承裁能力相协调；经济持续发展是条件，它强调要追求改善质量，提高效益，实施清洁生产和文明消费；社会持续发展是目的，它强调发展要以改善和提高生活质量为目的，与社会进步相适应。故选C。

18. 近年来，大陆游客到台湾旅游的人数越来越多，这增强了两岸民众经济、文化交流，下列关于台湾的叙述错误的是

A. 日月潭、阿里山是台湾著名的旅游景点

B. 台湾省包括台湾岛、澎湖列岛、钓鱼岛，隔台湾海峡与广东相望

C. 台湾属于亚热带、热带季风气候

D. 台湾河流短小，水流湍急，水能资源丰富
【答案】B

【解析】本题考查台湾省地理概况。日月潭、阿里山是台湾著名的旅游景点；台湾省隔台湾海峡与福建省相望，不是与广东省相望；台湾属于亚热带、热带季风气候；台湾河流短小，水流湍急，水能资源丰富。故ACD叙述正确，故B叙述错误。故选B。
19. 贴春联是我国的传统民俗，春联“苗寨黔山黄果树，酒香赤水”和“沃野龙江稻谷香，林海雪原”反映的省区简称分别是

A. 黔   宁    B. 滇   吉    C. 蜀   黑    D. 黔    黑
【答案】D

【解析】本题考查我国主要省级行政区域的简称。“苗寨黔山黄果树，酒香赤水”描述的是贵州省，其简称为黔；“沃野龙江稻谷香，林海雪原”是指黑龙江省，其简称为黑。故选D。
20. 缓解我国人口老龄化的有效措施是

A. 进行人口迁移    B. 适当降低人口增长率

C. 降低人口死亡率    D. 适当提高人口出生率
【答案】D

【解析】20世纪70年代以来，我国实行了计划生育，在控制人口数量方面取得巨大成就，但同时也出现劳动力减少、社会养老负担加重，人口老龄化等问题。2015年10月29日党的十八届五中全会决定：坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，提高人口出生率，其目的就是为应对当前出现的人口问题，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展。
二、综合题（本大题共5小题，共30分）

21. 材料  2017年5月14～15日，“一带一路”国际高峰论坛在北京举行。中国国家主席习近平出席开幕式，并发表题为《携手推进“一带一路建设”》主旨演讲。为“一带一路”的未来走向勾画出清晰的路线图。

阅读材料和“一带一路示意图”，回答下列问题。
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（1）“海上丝绸之路”上的海上交通要道有被日本称为“海上生 命线”的③      海峡和亚非分界线①      运河。

（2）沿陆上“丝绸之路”自东向西直至西欧，年降水量的变化是先逐渐减少，再逐渐增加，形成这种变化规律的主要原因是             。

（3）一艘从法国驶向广州的货轮，它装运的货物最有可能是      。

 A.咖啡、蕉麻    B.石油、煤炭   C.牛肉、奶制品   D.蔗糖、稻米

（4）2018年4月14日，美国空袭位于西亚的叙利亚，使这片本已伤痕累累、满目疮痍的土地再受重创。下列关于叙利亚的说法，正确的是       。

A.叙利亚内战双方都是黑种人            B.叙利亚人都信奉基督教

C.叙利亚战争仅仅为了争夺石油资源      D.叙利亚内战双方主要讲阿拉伯语

（5）西亚地处“五海三洲”之地，这是对西亚位置的高度概括和归纳。这种位置特点能使我们意识到西亚       。

A.气候炎热                            B.民族冲突不断

C.对外交通便利                        D.资源丰富

（6）西亚现在修通了波斯湾通往地中海的输油管道，从地中海沿岸装船运输。这种改变能缩短西亚石油运往哪里的距离？       

①中国的距离  ②西欧的距离  ③美国的距离  ④日本的距离

 A.①③     B.①④     C.②③    D.②④

（7）传统民居与自然环境关系密切，西亚普遍分布的民居是       。

 A.墙厚窗小的平顶屋     B.高脚屋　　C.茅草屋    D. 窑洞
【答案】（1）马六甲  苏伊士  （2）海陆因素（海陆位置、距海远近不同）（3）C  （4）D  （5）C  （6）C  （7）A

【解析】本题考查世界的主要交通要道、世界降水的分布、欧洲西部、西亚的地理概况等知识。

（1）据图可知，③海峡为马六甲海峡，①运河为苏伊士运河，为亚洲、非洲分界线。

（2）沿陆上“丝绸之路”自东向西直至西欧，距离海洋逐渐由近及远，又由远及近，故年降水量的变化是先逐渐减少，再逐渐增加，形成这种变化规律的主要原因是海陆因素。

（3）货轮出发地为法国，位于欧洲西部，畜牧业发达，故其它装运的货物最有可能是牛肉、奶制品。

（4）叙利亚位于西亚，主要为阿拉伯人，属于白色人种，主要信奉伊斯兰教，叙利亚战争根源非常复杂，不仅仅为了争夺石油资源，还包括争夺水资源、领土争端、民族及宗教矛盾等；叙利亚内战双方都来自叙利亚本国，故其主要讲阿拉伯语。故选D。

（5）西亚地处“五海三洲”之地，这种位置特点能使我们意识到西亚对外交通便利。故选C。

（6）西亚现在修通了波斯湾通往地中海的输油管道，从地中海沿岸装船运输。波斯湾石油向西运输到地中海沿岸，继续向西装船运输即可到西欧及美国，故其缩短了 ②西欧的距离、③美国的距离。故选C。

（7）西亚普遍分布的民居是墙厚窗小的平顶屋，反映了当地炎热干燥的环境。故选A。
22. 地理环境各要素间相互联系、相互影响、相互制约。读图回答问题。

[image: image7.png]-50 — FiRE

S AR ST 35 5 43 A5 B




[image: image8.png]R R
00

) oo
0] oo
o 100

10!

RS

ESIRERE




（1）世界年平均气温由低纬度向两极地区逐渐       。

（2）⑤处气温数值可能为       （“大于0℃”或“小于0℃”），其影响因素是       。

（3）某地气候资料图最可能为图示①②③④中的     处。
【答案】（1）降低（变冷） （2）小于0℃   海拔高（地势高  地形地势因素）  （3）④

【解析】本题考查世界的气温分布特点及其影响因素。

（1）世界年平均气温由低纬度向两极地区逐渐降低。

（2）据图可知，⑤处为青藏高原，是世界上最高的高原，气温数值可能为小于0℃，其影响因素是地形地势因素。

（3）读某地气候资料图可知，该地气候具有夏季炎热干燥、冬季温和多雨的特点，属于地中海气候，主要分布在南北纬30°-40°大陆的西岸，以地中海沿岸最为典型，最可能为图示④处。
23. 我国“西气东输二线工程”输气管道起于新疆霍尔果斯，南至香港。读图回答问题。
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（1）对乙地区人文和自然地理方面的描述与实际情况相符合的是        。

 A.有著名的灌溉设施“都江堰”  B.“三山夹两盆”的地形大势

 C.终年气温高、降水多          D.沙漠广阔，沃野千里

（2）为加快经济发展，充分利用本地资源，新疆提出重点发展“白、黑、红”战略，其中“白”指棉花，请分析该地棉花生长的有利条件：　                　。

（3）甲图中被誉为“购物者天堂”的是　   （写出代号及名称）；图中C代表　 　铁路。

（4）该工程对甲地区的有利影响是      。

①缓解能源短缺  ②优化能源结构   ③加重环境污染   ④提高空气质量

A.①②③     B.①②④     C.①③④    D.②③④

（5）请你为甲、乙两地经济合作出谋划策，做到“取长补短”，实现“共赢”：　   　。
【答案】（1）B  （2）光照充足，昼夜温差大，空气湿度小（3）B香港 京广  （4）B  （5）甲地可以为乙地提供资金、先进技术、管理经验；乙地可以为甲地提供资源、劳动力

【解析】本题考查新疆及珠江三角洲的地理概况及西气东输作用。

（1）据图可知，乙地区为新疆维吾尔自治区，具有“三山夹两盆”的地形大势。“都江堰”、“降水多”、“沃野千里”描述的都不是该地区的地理特征，故选B。

（2）新疆属于温带大陆性气候，光照充足，昼夜温差大，空气湿度小，有利于棉花的品质优良和棉花的采摘。

（3）甲图中B地区是香港，其商品物美价廉，被称为“购物者天堂”； 图中C代表京广线，连接了北京、广州。

（4）西气东输工程对甲地区（珠江三角洲地区）的有利影响是缓解能源短缺、优化能源结构、提高空气质量。

（5）新疆与珠江三角洲地区各有优势，珠江三角洲地区可以为新疆提供资金、先进技术、管理经验；珠江三角洲地区可以为新疆提供资源、劳动力。
24. 南宋末年，丘处机途经张家口时叹日：“登高南望，俯视太行诸山，晴岚可爱。北顾但寒沙衰草，中原之风，自此隔绝矣。”读图完成下列各题。
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（1）图中大河是_____，从河流的流向可以看出图示区域里的地势特征是__________。

（2）“中原之风”中的“风”指_____ 季风，作者“北顾”的是_____高原。

（3）“太行诸山”以西的黄土高原突出的生态环境问题是_____，写出主要的综合治理措施______（至少两点）。

（4）图中A、B两工业基地发展的共同有利条件是__________。（至少两点）
【答案】（1）黄河  西高东低   （2）夏（或东南）   内蒙古  （3）水土流失严重    植树造林种草；打坝淤地；将坡耕地改水平梯田  （4）①煤铁石油等资源丰富 ②交通便利，临海 ③工业基础好，市场广阔

【解析】本题考查了黄土高原的地理概况。

（1）读图可知，图中大河位于呈“几”字型，是我国第二长河黄河，自西向东流，故可以判读图示区域的地势特征为西高东低。

（2）“中原之风”中的“风”指夏季风，是说来自太平洋的东南季风难以到达西北内陆地区，作者“北顾”的是内蒙古高原。

（3）“太行诸山”以西的地形区是黄土高原，这里植被稀少，土质疏松，夏季暴雨的冲刷下，水土流失严重；针对这一生态问题，在黄土高原地区应大力开展水土保持工作，植树造林种草；打坝淤地；将坡耕地改水平梯田。

（4）图中A、B两工业基地分别是京津唐工业基地和辽中南工业基地，两者煤铁石油等资源都很丰富，都濒临海洋，故交通便利，工业基础好，市场广阔等等。
25. 读湖南省略图，回答问题。
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（1）从张家界出发去广州乘火车需经      铁路、石长铁路（沪昆、湘黔铁路）和京广铁路。

（2）“十九大”报告中指出：加快生态文明体制改革，建设美丽中国。以下关于建设“美丽张家界”的措施，不正确的是         。

A.降低企业能耗 B.发展绿色产业 C.大量砍伐林木增收 D.大力发展水能等清洁能源

（3）日常生活中，常用“三湘四水”等代指湖南，请你举出类似的例子：         。（一个美称或美誉即可）

（4）湖南省工业主要集中在“一点一线”：“一点”是指        城市群，“一线”是指京广线湖南段。

（5）湖南是我国农业大省，素有“湖广熟，天下足”的美誉。请你从自然因素方面分析湖南种植水稻的有利条件          。
【答案】（1）焦柳    （2）C  （3）三湘大地  潇湘大地  鱼米之乡  有色金属之乡  非金属之乡  芙蓉国度等  （4）长株潭  （5）湖南属于亚热带季风气候，雨热同期，热量充足，降水丰沛；土壤肥沃（水稻土）等

【解析】本题考查湖南省的乡土地理。

（1）从张家界出发去广州乘火车需经焦柳铁路、石长铁路（沪昆、湘黔铁路）和京广铁路。

（2）建设“美丽张家界”的措施，降低企业能耗、发展绿色产业、大力发展水能等清洁能源都是正确的措施，大量砍伐林木增收，会造成森林资源的减少，从而影响其生态作用。

（3）日常生活中，常用“三湘四水”等代指湖南，还有很多别称比如：三湘大地、潇湘大地、 鱼米之乡、有色金属之乡、非金属之乡、芙蓉国度等。

（4）湖南省工业主要集中在“一点一线”：“一点”是指长株潭城市群，“一线”是指京广线湖南段。

（5）湖南属于亚热带季风气候，雨热同期，热量充足，降水丰沛；土壤肥沃（水稻土）等，有利于种植业的发展，故湖南盛产稻米，是我国农业大省。
“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

